

Следовательно, прибегая к такому приему, режиссер должен помнить, что сопоставление с животным комично только тогда, когда оно должно вскрыть какие-то недостатки, негативные черты характера.

Комический контраст персонажей

Комичность характеров часто подчеркивается сопоставлением разных противоположностей (например, в парном конфиренсе). Это и разная внешность, рост, вес, но также – характер, темперамент, привычки, взгляды. Представители маленького и юркого Чарли Чаплина всегда рослые и неуклюжие. Партнером высокого и толстого Пата всегда выступает маленький и толстенький Патаптон. В литературе первой известной парой комических героев, полярию противоположных по внешности и духовному складу, были Дон Кихот и Санчо Панса.

Эстрадная пара в любом жанре всегда будет вызывать чувство комического, если подчеркивается противоположность персонажей.

К примеру, такую контрастную эстрадную пару составлял дуэт Р. Карцев и В. Ильченко – в темпераментах, во внешних линиях, в отношении к происходящему в той или иной миниатюре.

Темпо-ритм номера и смех

В достижении комического эффекта большое значение имеет грамотное темпо-ритмическое построение структуры номера. Неспроста же существует выражение «взрыв смеха». Смех – дело, действительно, взрывное.

«Смех не может продолжаться долго; долго может продолжаться улыбка».⁸

Человек постоянно на протяжении долгого времени смеется не может, это уже граничит с истерией. Поэтому, работая над номером, режиссер выстраивает моменты этих взрывных смеховых кульминаций и дает зрителю передышку между ними.

«Зритель устает смеяться все время. Для того чтобы засмеяться вновь, он должен на какое-то время испытать другие чувства: жалость или досаду, сострадание или тревогу, любопытство или боязнь. После этого он снова готов смеяться, веселиться, радоваться»⁹.

Ранее говорилось о том, какое огромное значение имеет во многих жанрах эстрады трюковое начало. Здесь мы должны заострить внимание на одной разновидности трюка, которую известный артист, режиссер и исследователь искусства эстрады Р. Славский очень точно назвал комическим трюком.

Комический трюк (гэг)

В общедомашнем театральном жаргоне для обозначения такого момента в сценическом действии часто употребляются слова «фуська», «прикол», «турка» и т. д. Простим такую «рабочую» терминологию, но отметим другое – признается сам факт и важность существования подобного приема.

Вообще-то определение «комический трюк» является синонимом слова «гэг», который первоначально возник в период расцвета бурлеска в США, а затем получил развитие в американском кинематографе в начале XX столетия.

Гэг – это то, что превращает реальное в фантастическое, обычное – в невероятное, нормальное – в абсурдное.

Г. Козинцев говорил, что гэг – это свинцовая система мышления, это перемещенные причина и следствие, это вещь, использованная вопреки своему назначению, это метафора, ставшая реальностью, это реальность, ставшая метафорой. Гэг – это эксцентрическая отмычка, открывающая дверь в мир, где упразднена логика.

«Контрастное столкновение обычно несовместимых вещей вырастает в экспрессику. Комизм самой вещи, положения, слова заменяется комизмом сочетания. Вместо отбора фантастического материала – невероятное сочетание обычного. Юмор в чрте столкновения, а не внутри отдельных сталкиваемых элементов. Соединение несоединимого»¹⁰.